
Объяснение 
электрических 
явлений

8 класс



ОСНОВНАЯ ЗАДАЧА

   На  основе  знаний  об  электроне и 
строении  атома  дать  объяснение 
электризации  тел  при 
соприкосновении. Объяснить 
существование проводников  и  
непроводников (диэлектриков),  а 
также притяжение  незаряженных 
проводников и диэлектриков к  
заряженным  телам. 



Домашнее задание 

§30, 31, упр. 21, 22 - устно

подготовить сообщение
(презентацию и рассказ по ней)
«КОГДА ЭЛЕКТРИЗАЦИЯ ТЕЛ 
ПОЛЕЗНА, КОГДА 
ЭЛЕКТРИЗАЦИЯ ТЕЛ ВРЕДНА».



30 августа 1871 г. – 19 октября 1937 г.

Нобелевская премия по химии, 1908 г

Английский 
физик

РЕЗЕРФОРД (Rutherford), 
Эрнест

Строение 
атома
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Условные 
обозначения:

Ядр
о

Планетарная модель строения атома 
по Резерфорду



Водород (H) Гелий 
(He)

Литий 
(Li)

Условные 
обозначения

электрон (-)

протон (+)

нейтрон (0)





1) Порядковый номер элемента Z 
равен количеству протонов в ядре

2) Заряд протона по модулю равен 
заряду электрона (элементарный 
заряд e)

3) Электрический заряд ядра атома
равен   произведению  
элементарного   электрического 
заряда  е на порядковый номер Z 
химического элемента в таблице 
Меделеева

q= eZ

Главной характеристикой  данного химического 
элемента  является не число электронов , а заряд 
ядра.







Тела состоят

Атомов Протон Электрон 

Заряд«+» и по модулю 
равен заряду электрона

Заряд «-» и по модулю 
равен заряду протона

Т е л о
Заряжено отрицательно 

если количество электронов 
больше количества 

протонов

Заряжено положительно 
если количество 

электронов меньше 
количества  протонов

Тело электризуется, т. е. получает 
электрический заряд, когда оно 

ПРИОБРЕТАЕТ или ТЕРЯЕТ электроны

Нейтрально, если количество электронов равно количеству протонов



Тела состоят

………… …………… …………… 

Заряд«….» и по модулю 
равен заряду ………

Заряд «…» и по модулю 
равен заряду ………..

Т е л о
Заряжено 

отрицательно если 
количество ……... 

больше количества ……

Заряжено 
положительно если 

количество …… меньше 
количества …….

Тело электризуется, т. е. получает ……….., 
когда оно ПРИОБРЕТАЕТ или ТЕРЯЕТ 

……………..

Нейтрально, если количество ………… равно количеству………...



Вопросы:

1. Что можно сказать о заряде протона?

2. Что можно сказать о заряде нейтрона?

3. Что можно сказать о заряде электрона?

4. Почему незаряженные тела электрически нейтральны?

5. Что можно сказать о заряде атома, который «потерял» один 

или несколько электронов? Как он называется?

6. Может ли атом химического элемента «потерять» протон?

7. Что можно сказать об атоме, который «приобрёл» один или 

несколько лишних электронов? Как он называется?

8. Почему электроны некоторых элементов легко отрываются 

от атома и могут двигаться под действием электрического 

поля? Как вы думаете, как называются такие вещества?

9. Как тело получает отрицательный заряд?

10. Как тело получает положительный заряд?



Объяснение электрических 
явлений

1. Как объяснить электризацию 
тел?



При трении электроны переходят с 
шерсти на эбонит, т.е. с того тела, в 
котором силы притяжения к ядру меньше, 
на то тело, в котором эти силы больше.
Тела получают равные по модулю заряды, 
но разного знака.
Заряды при этом НЕ СОЗДАЮТСЯ, а 
просто перераспределяются с одного 
тела на другое.



Объяснение электрических 
явлений2. Как объяснить существование 

проводников?





Объяснение электрических 
явлений3. Как объяснить электризацию тел 

при соприкосновении?





Объяснение электрических 
явлений4. Как объяснить электризацию без 

соприкосновения (через влияние)?



Под действием 
электрического поля 
поднесённой 
положительно 
заряженной палочки 
свободные электроны 
стержня и шара 
электроскопа 
устремляются к палочке, 
создавая сверху
избыток электронов 
(отрицательный заряд), а 
снизу – недостаток 
электронов 
(положительный заряд)



Объяснение электрических 
явлений5. Как объяснить притяжение 

незаряженных проводников 
(например, металлической гильзы) 
к заряженному телу?
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Свободные электроны гильзы «убегают» от 
отрицательно заряженной палочки на 
другую сторону гильзы, создавая избыток 
электронов (отрицательный заряд) на 
противоположной от палочки стороне и 
недостаток электронов (положительный 
заряд) на стороне, обращённой к палочке.



Объяснение электрических 
явлений6. Как объяснить притяжение 

незаряженных непроводников 
(например, бумажной гильзы или 
бумажного султанчика) к 
заряженному телу?



- - - - - - -

+-

+-

+-
+-

+-
+-

+-

Электроны будут смещаться 
ближе к противоположной от 
отрицательной палочки 
стороне атома. Атом 
«вытягивается», происходит 
перераспределение зарядов 
внутри атома. Положительный 
заряд будет ближе к 
отрицательной палочке, он и 
вызывает притяжение.



При электростатических взаимодействиях заряд не 
создаётся, а происходит лишь перераспределение 
зарядов.

Тело заряжено отрицательно - у тела 
имеется избыток электронов.
Тело заряжено положительно - у тела 
имеется недостаток электронов.
Суммарный заряд всех участвующих в 

электризации тел остается постоянным. 
Это утверждение выражает закон 

сохранения электрического заряда.
q 

1
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2
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3
+…..+ q 

n
 =0

Во всех явлениях электризации тел   
суммарный электрический заряд 

сохраняется.

ГЛАВНО
Е


